

# 先锋周刊

## 新检察新风尚

2024年7月19日

第188期

本刊策划 谢文英  
编辑 李君瑞  
美编 赵一诺  
校对 李娜

联系电话  
010-86423672  
电子信箱  
xzfz005@163.com

## 品牌微聚焦

### “检侨+”守护侨胞“乡愁”

文成县是浙江省第二大侨乡，被誉为“侨领之乡”，县内有近17万人侨居在世界70多个国家和地区。被确定为“浙江省涉侨检察依法保护侨胞合法权益工作示范点”以来，文成县检察院主动融入“大侨务”格局，积极打造“检侨+”文化品牌，推动检察联络保护侨工作提质增效。

凝聚内外合力，重点关切侨胞侨眷企。该院对内成立“涉侨检察官办公室”，出台保护侨胞合法权益的实施意见，开展涉侨专项监督行动，办理的“越洋”羁押必要性审查听证、“云和解”等案件被多家媒体报道；对外与温州大学法学院成立侨益法律研究中心，“以侨为桥”开展检校合作，调研侨益法律保护的现实困境与解决的方法和路径，申报“新时代涉侨权益法律保护研究”课题，实现涉侨司法实践与侨益法律保护研究共同提升。

紧扣文成“山水侨城”发展目标，推动司法保护、政府保护和社会保护有效衔接。该院成立“检侨+”侨益保护基地，与温州市侨联、温州市检察院共同会签《关于加强新时代涉侨检察工作依法保护侨胞合法权益的实施意见》；聚焦化解华侨回国“身份障碍”难题，推动文成县委、县政府出台《关于进一步优化华侨回国落户政策改革的意见》；持续推动检察服务前置，线下组建检侨联络员队伍，线上设立“检侨通”法律监督应用场景，建立涉侨矛盾纠纷多元化化解机制，畅通侨界群众诉求表达。

围绕“华侨、侨眷、侨企”三大主体，释放“检侨+”侨益保护效应。针对华侨反映的文物保护不力问题，该院及时开展刘基庙及墓保护公益诉讼，守护好侨胞的“乡愁”；制定保护儿童权益保护实施意见，与公安机关共建“护翼”未成年人三色危机干预平台，积极打造青少年法治教育基地，持续开展“暖心守护，关爱老人”涉老检察乡村行活动，守护侨乡“一老一小”侨眷美好生活；护航侨企发展，坚持在个案办理中将侨胞的“钱袋子”守护到位，办理的涉侨资、侨企案件广大侨胞纷纷点赞。



本报通讯员潘温博监制 孙丽纳制作

# 全国检察机关推进党纪学习教育走深走实(中)

## 深入开展党纪学习教育

### 河南：坚持效果导向紧扣一个“实”字

□本报记者 李君瑞 刘立新  
通讯员 王天润

“我志愿加入中国共产党……”“七一”前夕，在空军驻郑州某部文化广场的航空纪念雕塑前，面对鲜红的党旗，河南省检察院和郑州军事检察院的党员干部高举右拳，庄严宣誓。开展这次“检心向党铸忠诚 严明纪律铸铁军”主题党日暨送法进军营活动，是河南省检察院增强党纪学习教育效果的一个缩影。

知者行之始，行者知之成。河南省检察院始终把党纪学习教育作为重要政治任务，加强统筹谋划，明确学习重点、丰富学习形式，强化警示教育，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，为推动河南检察工作高质量发展提供坚强纪律作风保障。

#### 规定动作“实”起来

目标明则思路清。“要坚持效果导向，紧扣一个‘实’字，推动党纪学习教育在全省检察机关取得扎扎实实的成效。”4月15日，河南省检察院党组书记、检察长段文龙对党纪学习教育提出明确要求。

“党中央在全党开展党纪学习教育，释放出全面从严治党越往后越严

的强烈信号，我们要围绕学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，进一步明方向、立规矩、正风气、强免疫，真正想透彻‘为何学’、搞明白‘学什么’、弄清楚‘如何学’‘怎么干’……”在该院党纪学习教育读书班上，段文龙为党员干部上专题党课。

“检察机关事关司法公正，事关涉案当事人的人生，检察人员必须坚守廉洁底线。”“党员领导干部应时刻保持慎独慎微慎初，始终把廉洁自律作为一种操守来涵养”……6月6日，该院举行党组理论学习中心组(扩大)会议暨党纪学习教育第二次专题学习，张萍、范莹、尚粉红等6名党员干部围绕“严守廉洁纪律、群众纪律”主题作交流发言。

为使党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，该院将贯彻条例与常态化警示教育融合起来，与落实政治督察、“三个规定”结合起来，组织党员干部学习违纪违法典型案例、开展廉政谈话提醒，进一步筑牢清正廉洁思想防线。

“我们着力营造持续风清气正的政治生态、干事创业的良好环境，正是在这样的氛围下，全省检察机关党纪学习教育从一开始就保持严和实的基调，把学习成果转化为推进工作的实际成效。”该院党组副书记、副检察长田凯介绍。

#### 自选动作“活”起来

“从初赛到决赛，每个环节都检验了我对党纪学习教育的理解认识，增强了廉洁自律意识。”5月21日，安阳市检察院举办“学条例 强党性 守纪律 讲规矩”党纪学习教育知识擂台赛，该院技术信息处干警张崇雷在支部党员大会上分享参赛体会时说道。

这既是一场擂台赛，更是一次党员干部加强廉洁自律、遵规守纪教育的思想洗礼。党纪学习教育开展以来，安阳市检察院多次邀请市委党校专家授课，先后开展5期党纪学习教育知识测试。

如何先学一步、深学一层？开封市检察院给出了另一种答案。

“我们将鲜活的自办案件当作‘学习案例’，以案为鉴，引导党员干部在办案中学党纪，在业务中明规矩、守底线，为打击犯罪提供坚强纪律作风保障。”开封市检察院党组成员、政治部主任小雷介绍，该院先后开展踏寻焦裕禄足迹、重温入党誓词、案件案例研讨等活动，将党纪教育、党性教育和廉洁教育有机融合，在赓续红色血脉中塑造政治内核。

当党纪学习教育遇上平顶山市检察院的“党建+例会”，又会擦出怎样的火花？

“开展党纪学习教育，就是要坚持严的纪律、实的作风、廉的操守、细的举措，以党建引领‘破题’，以实干攻坚‘答题’，切实推动检察工作高质量发展。”在6月17日的“党建+例会”上，该院党组班子成员带头谈心得、谈问题、谈见解，研讨交流积极踊跃、交流发言见仁见智，党员干部学得解渴、思得透彻、行得坚定。

#### “越界”动作“管”起来

心有所畏，方能言有所戒、行有所止，进而推动事有所成。

“我们要以案为鉴，做到心存戒惧、心中有纪，时刻正心律己，永葆忠诚本色。”6月6日，许昌市东城区原党委书记朱某受贿、滥用职权案一审开庭，许昌市检察院组织党员干部全程观摩庭审，以案促学，让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

“我们将法律监督突出问题专项整治作为打基础、固根本、利长远的全局性工作来抓，相继建立社会治理类检察建议提交检委会研究机制、‘约谈+复盘回顾’机制等，精准定位问题，着力提升监督质效。”许昌市检察院案管办负责人说。

党纪这把“戒尺”，要求检察机关既要管好办案活动，又要管好办案的人，



图①：“七一”前夕，河南省检察院和郑州军事检察院联合开展主题党日暨送法进军营活动。  
图②：5月21日，河南省安阳市检察院举办党纪学习教育知识擂台赛。  
图③：6月7日，新疆维吾尔自治区检察院党员干部到新疆警示教育中心参观学习。  
图④：6月20日，重庆市江北区检察院检察官到企业回访。  
图⑤：6月5日，重庆市检察院举办“全国模范检察官”游中立同志先进事迹巡讲报告会。

### 全市检察机关“全国模范检察官”游中立同志先进事迹巡讲报告会

### 重庆：“严”贵有“恒”一贯到底

□本报记者 满宁  
通讯员 舒静婷

“党纪学习是党员干部的终身‘必修课’，非一日之功，也不能一蹴而就，必须持之以恒、坚持不懈。”这是“七一”前夕，重庆市检察院党组书记、检察长时侠联讲纪律党课时的第一句话。

“严”贵有“恒”。党纪学习教育开展以来，重庆市检察机关坚持把“严”的主基调一贯到底，常态化、项目化、制度化推进正风肃纪反腐，推动全面从严治党向纵深发展。

#### 对标对表学 用身边事教育身边人

“监督执纪有哪四种形态？对慢作为、假作为的处分是什么？”如今，《中国共产党纪律处分条例》已成为重庆市检察院党员干部的“案头书”，有时还会相互“考一考”。

4月以来，该院聚焦习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述等内容，抓好日常“融学”，以案“促学”，以训“助学”，通过党组会、

党组理论学习中心组会议、读书班集中学习、支部书记讲纪律党课、开展学习研讨等形式，引领党员干部对标对表，学纪、知纪、明纪、守纪。

“在疑难复杂案件面前保持冷静、客观、公正是一种能力，要不为外界因素所扰，做到自身清、自身正、自身硬。”连日来，“全国模范检察官”游中立同志先进事迹巡讲报告会一场接着一场，悄然掀起一股“英模热”。

榜样的力量是无形的。重庆市检察院第一分院二级高级检察官游中立26年如一日始终奋战在公诉一线，办理的1500余件案件无一错漏。巡讲每到一站，他都被青年干警围住问这问那。“我们要向英模看齐，依法用权、公正履职、廉洁司法。”永川区检察院青年干警张云涛表示。

一手抓先进典型的示范引领，一手抓反面典型的警示镜鉴。重庆市三级检察院深入开展“以案四说”(即以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责)警示教育，通过观看警示教育片、观摩职务犯罪案件庭审、到监狱听服刑人员忏悔，为党员干部打好预防针。

“我们注重用好正反典型，以身

边人身边事引导党员干部树立廉洁荣耻理念，推动党纪学习教育入脑入心、走深走实。”重庆市检察院相关负责人说。

#### 紧盯问题整改 给检察权运行“加把锁”

近年来，随着司法责任制的“放权”、自由裁量的“加权”、捕诉一体的“集权”，员额检察官的决定权随之增大，如何给检察权运行“加把锁”？

问题导向，靶向发力。重庆市检察院把业务管理、司法责任、追责惩戒贯通起来，制定司法办案廉政风险防控办法，围绕“四大检察”各业务环节83个廉政风险点，针对不同风险层级完善检察官权力清单，并出司法责任追究工作衔接配合和失实检举控告澄清办法，真正让司法责任制“长出牙齿”。

江北区检察院是“清廉重庆建设标杆单位”。该院调研发现，同一类型案件不同处理问题是老百姓关注焦点之一，于是排查梳理120类刑事案件廉政风险点100余个，构建刑事类案全周期管控机制，严把程序关、

预警关、听证关、评价关“四大关口”，促进办案尺度统一、廉洁公正司法。

现在，重庆市检察机关像这样的人库标杆案例已有12个、实践案例33个，并正由刑事检察向民事检察、行政检察、公益诉讼检察、数字检察等领域延伸。

一院一策，因地育廉。重庆市检察机关一体化、项目化推进清廉检察院建设，重庆市检察院第四分院用好“两张清单”划清纪律红线，重庆市检察院第五分院创新打造“红岩耀检·忠正廉明”工作品牌，永川区检察院开发“清廉检察应用驾驶舱”，长寿区检察院深化“全员全周期清廉跟踪管理”……

“小切口”扎紧制度“篱笆墙”，绿水青山的“廉之风景”处处可见。

#### 撸起袖子干 高效办好每一个案件

“检小卫”——细致入微，坚定守护。这是党纪学习教育期间，重庆市检察机关推出的“检察护企”“检察护民生”专项行动品牌。

“两个专项行动是检验党纪学习教育成效的‘试金石’。”时侠联表示，全市检察机关把党纪学习教育同落实党中央决策部署和最高人民检察院、重庆市委中心工作结合

起来，以“三个善于”做实“高质量办好每一个案件”。

“检察官，我们公司花巨资开发的源代码被泄露了！”互联网企业A公司员工私自拷贝软件源代码，稍加改动之后，凭此“新软件”技术入股B公司。办案中，渝中区检察院邀请高校专家协助突破了一系列办案难关，准确认定两款软件具有实质性相似关系。今年4月，郝某因侵犯著作权被法院判处有期徒刑六个月，缓刑二年，并处罚金10万元。同时，该院还向A公司制发检察建议，督促其加强涉密设备管控、补牢数据安全漏洞。

“检小卫”一手护航企业，一手护佑民生。重庆市检察院第二分院和辖区基层检察院注重擦亮渝东北农特产品“金字招牌”，重庆市检察院第三分院推进“上门听证”“码上维权”帮助农民工讨薪，石柱县检察院助推土家特色预制菜“持证上桌”……

上半年，重庆市检察机关开展两个专项行动取得阶段性成效，办理侵犯企业合法权益犯罪案件215件，追赃挽损940余万元，依托“检察护企”服务联系机制，为企业纾困解难120件。同时，起诉电信网络诈骗犯罪嫌疑人2071人，办理食品药品安全公益诉讼案件243件，帮助农民工追讨欠薪970余万元。

### 新疆：把纪律规矩刻印在心践之于行

□本报记者 何海燕  
通讯员 程伟杰

炎炎夏日，新疆维吾尔自治区检察院党纪学习教育如“清”风拂面。

通过集体学习、专题辅导、座谈研讨、警示教育、个人自学等方式，自治区检察院教育引导党员干部真正把纪律规矩刻印在心、践之于行。

“立足实际，围绕中心工作做好结合文章；以铁的纪律、严的要求知责尽责尽责。”6月7日，“新疆检察大讲堂”上线运行，《中国纪检监察报》原社长、全国党建研究会副会长李本刚深入讲解了新修订的《中国共产党纪律处分

条例》。全区5000余名检察干警同听一堂廉政课。

“学条例不等于理解条例，更不等于自觉遵守和执行条例。”该院党组副书记、副检察长赵铁实会后与相关部门负责人交流时强调，要进一步学深悟透做实，一体推进学纪、知纪、明纪、守纪。

该院政工干部许越卓有感而发：“以案说纪、以案说法、以案说责，专题授课让我们看到了政工干部违纪违法的严重后果和恶劣影响。”

“95后”检察官阿衣本·多力坤坦言：“经过集中学习和思考，感受到党规党纪既是监督也是关怀，更是根植于党员心底的坚定信仰和不可逾越

的红线。”

“通过聆听专题辅导，我深刻认识到政治纪律是党的六项纪律中最重要、最根本、最关键的纪律。”该院政治部主任薛艳认为，开展党纪学习教育，最终还是要把学习成果转化为高质量检察履职的生动实践。

该院在组织新任干部廉政谈话时，特意加入观看警示教育片的环节。新疆维吾尔自治区纪委监委驻自治区检察院纪检监察组组长柯华，专门以加强党性锤炼政治忠诚、做到廉洁自律等方面，对新任干部提出要求。

“廉政谈话，既是对照剖析、反躬自省的警示教育课，也是推动党纪学

习教育向深里走、往实里去的再动员。”自治区检察院党组成员、政治部主任李志伟勉励新任干部，要以实干担当和实绩实效推动新疆检察工作高质量发展。

如何检验党纪学习教育成效？该院经济犯罪检察部副主任王次富认为，就是要看能否把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去。“经济犯罪检察工作上接国家政策部署，下连社会民生福祉，检察官要时刻绷紧纪律规矩这根弦，不断净化生活圈、朋友圈，切实守住拒腐防变思想防线。”王次富说道。

“条例为我们树立了行为边界，同时也体现了‘把权力关进制度笼子’的纪法精神。”该院职务犯罪检察部主任赵凡立坦言，每办理一起案件，就是在接受一次党纪教育，今后

必将严格要求自己，做到知纪于心、履纪于行、守纪于常。

不久前，自治区检察院组织党员干部走进新疆警示教育中心，开展了“党旗映天山·警示教育筑检心”主题党日。

一个个反面案例，让该院四级高级检察官刘冰在震惊之余深感惋惜：“信念一旦不牢，私欲的闸门就会打开，进而跌入无尽深渊。党员干部要常照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病，不断警醒自己严守党纪党规，决不触碰红线，更不能办人情案、关系案。”

“在贪腐警示案例和反腐倡廉事迹的对比中，我深刻认识到始终把纪律规矩挺在前面的重要意义，无论是在工作还是生活中，都要知敬畏、存戒惧、守底线，用自身正确监督督促。”该院检察官助理吴兆勇说。